7/8-3/5 Blatt 01
Lineare Funktionen, (anti-)proportionale Zuordnungen                                    



1)  Im Ort Fußlahmhausen gibt es drei Taxen mit unterschiedlichen Tarifen:
     Taxi  A  kostet  1,25 € / km. 

     Taxi  B  kostet  1,15 € / km  und 0,05 € für jede Minute Fahrzeit.

     Taxi  C  kostet  1,00 € / km  und eine Grundgebühr von  1,75 € . 

1.1)  Herr Faul fährt bei einer Stadtrundfahrt  6 km in 10 Minuten, Frau Bequem braucht 
   wegen längeren Wartezeiten an Ampeln  für dieselbe Strecke  13 Minuten. Welches Taxi   
  wäre jeweils am billigsten gewesen?

1.2)  Wie weit kann man mit 25 € mit den verschiedenen Taxen kommen?
2)  Ein Wassersprenger verbraucht pro Stunde 1,5 m3 Wasser. Der Wasserpreis beträgt 
0,90 € / m3.  Wie viel kosten  1h,  2,5 h,  6 h,  6,5 h  Sprengzeit?   (Tabelle ! )

3)  Eine Treppe sollte zunächst aus  40 Stufen mit je 33 cm Tiefe und 16,5 cm Höhe bestehen. Auf Grund einer Planänderung wird sie mit  44 Stufen ( 50 Stufen, 60 Stufen, 20 Stufen ) gebaut. Welche Höhe haben nun die Stufen? 

4)  Für die Auslegung von vier Zimmern der Größe  8 m2,  14 m2 , 18 m2 , 25 m2  einer Wohnung stehen Teppichböden dreier Preisklassen zur Verfügung: 

    A: 12,5 € / m2  
B: 16,5 € / m2      C: 22,5 € / m2 
4.1)  Du hast  1000 € zur Verfügung. Welche Preisklassen kommen in Frage, wenn alle    
Zimmer mit derselben Sorte ausgelegt werden sollen?

4.2)  Zeichne die drei Graphen in ein Koordinatensystem. Lies ab, wie viel die Auslegung der einzelnen Zimmer kostet; gib für jede Preisklasse die vier Größenpaare an.

4.3)  Gib zwei Möglichkeiten der Auswahl an, wenn verschiedene Preisklassen zugelassen werden.



5)  Ein Rechteck mit den Seiten  a  und  b  soll den Flächeninhalt  36 cm2 haben. 
Gib fünf mögliche Größenpaare  (a / b) an.

6)  3,5 kg Äpfel kosten  4,90 €. Wie viel kosten 5 kg, 2,8 kg, 7 kg.  (Schreibe Größenpaare).  

A. Paulitsch 


